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Protokoll 
 

 

Datum:   27.06.2025 

Anwesend:   Es waren 56 stimmberechtigte Mitglieder und 3 Gäste anwesend  

  (siehe Anwesenheitslisten) 

Ort:   Donauwörther-Straße 12-14, 86551 Aichach (TSV Halle) 

Beginn:   19.06 Uhr   Ende:   20:49 Uhr 
 

 

 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung durch Richard Hangl 

 
Der 1. Vorsitzende, Richard Hangl, eröffnet um 19.06 Uhr die Mitgliederversammlung 

2025 und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung 

nach § 11 Abs. 2 der Satzung des TSV Aichach 1868 e.V. fest, die ohne Rücksicht auf 

die Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 

 

Richard Hangl teilt mit, dass die Einladung zur Mitgliederversammlung 
ordnungsgemäß durch Veröffentlichung in den Aichacher Nachrichten und der 

Aichacher Zeitung erfolgt ist. Die Tagesordnung wurde bei der Einberufung der 

Versammlung mit angekündigt. Es gibt einen Antrag zur Änderung der Tagesordnung, 

eingereicht am 17.06.2025 durch Wolfgang Opiela. 

 

Verlesung des Wortlauts: 
 
Hallo Richard, 

 

hiermit stelle ich den Antrag, in der vorliegenden Tagesordnung für die Generalversammlung 

am 27.06.2025 den TOP 3, wie seit Jahrzehnten gehandhabt, nach dem TOP 5 zu setzen. 
 

Begründung: 

Grußworte beinhalten in der Regel nicht nur die Grüße des Gastes, sondern auch die 

Reflektion auf die voran gegangenen Berichte. Dem Gast muss die Möglichkeit gegeben 
werden, nicht nur ans Rednerpult zu treten und "Grüß Gott" zu sagen, sondern aus seiner Sicht 

den Bilderbogen der Berichterstattung zu würdigen. 

Warum die Tagesordnung in diesem Punkt nach mehreren Jahrzehnten plötzlich 

grundlos  geändert wird, erschließt sich mir leider nicht. 

 
Es erfolgt eine Abstimmung über den Antrag zur Änderung der Tagesordnung. 

Dabei wurde mehrheitlich für eine Änderung gestimmt mit  

 

Ja 55 / Nein 1 Stimme(n). 

 

Daher wird mit diesem Beschluss die Tagesordnung wie folgt geändert und mit der 
geänderten Tagesordnung fortgefahren: 

 

TOP 1: Eröffnung und Begrüßung 

TOP 2: Totengedenken 

TOP 3: Genehmigung der Tagesordnung 
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TOP 4: Berichte 
TOP 5: Grußworte 

TOP 6: Entlastung von Vorstand und Turnrat 

TOP 7: Anträge und Sonstiges 

TOP 8: Schlusswort durch den 1. Vorsitzenden 

 

Weitere schriftliche Anträge zum Entscheid innerhalb der Versammlung sind nicht 
eingegangen. 

 

Feststellung der Stimmberechtigten im Saal anhand der Anwesenheitsliste (Otto). 

Es sind xx stimmberechtigte anwesend. 

 

Weiter begüsst Richard Hangl die Ehrengäste Herr Josef Dußmann (2. Bürgermeister), 

Frau Brigitte Neumair (Stadträtin), Herr Anlauf (Stellvertretender Vorsitzender der 
Freiwilligen Feuerwehr Aichach e.V.), Herr Sedlmeier (Sparkasse Altbayern), Herr 

Raymund Aigner (Sportreferent, Stadtrat), Lothar Bahn (Stadtrat) mit Gattin, Klaus 

Laske (TSV-1.Vorsitzender a.D.), Wolfgang Opela (TSV Vorstand a.D.), Anton Vogl 

(Steuerkanzlei Vogl), Brigitte Glas (Presse), Rupert Reithberger und Peter 

Hermannstädter (TSV Vorstand a.D., ab 19.31 Uhr). 

 
 

TOP 2 Totengedenken 

 

Richard Hangl bittet die Anwesenden, sich für ein Totengedenken zu erheben. 

 

 

TOP 3 Genehmigung der Tagesordnung 
 

Die geänderte Tagesordnung ist somit genehmigt. 

 

 

TOP 4 Berichte  

 
a) der Abteilungen 

 

Badminton (Lara Möhrwald) (siehe Film) 

Basketball (Konstantin Dwaliawili) 

BMX (Tim Hufski, Taomino Oswald, Video von: Dominik Erd) 

Boxen (Wjatscheslaw Odenbach) 
Budokan – Karate, Thai Chi (Daniel Höger) 

Handball (Tini Wonneberg) 

Judo (Hubertus Klose) 

Ju-Jutsu (Roland Theiss) 

Kanusport (Kathrin Birndorfer) 

Leichtathletik (Susanna Malisch) 

Ringen (Daniel Walecki enschuldigt, aber Film) 
Skisport (entschuldigt) 

Sportkegeln (Jürgen Küchler) 

Tischtennis (Christian Berger) 

Turnen (Yvonne Gold) 
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Volleyball (Christian Miksch) 
 

b) der Geschäftsführerin (liegt schriftlich vor, wird vom 1. Vorstand verlesen) 

 

Darin erwähnt sie den aktuellen Mitgliederstand von über 3.000 Mitgliedern und dass 

der Verein finanziell gut aufgestellt sei. Auch hebt sie den neuen und ersten 

Ausbildungsplatz in einem Verein „Sport- und Fitnesskaufmann“ hervor, der im letzten 
Jahr durch Lukas Mayinger besetzt wurde. Richard Hangl würdigt die hervorragende 

Arbeit der Geschäftsführerin Nicole Vogt, ohne die vieles im Verein nicht möglich 

gewesen wäre. 

 

c) Vorstellung der Jahresrechnung 2024 

 

Die wichtigsten Einnahmen für den Verein sind die Mitgliedseinnahmen von 226.000 
Euro. Die 2. Säule sei die Vermögensverwaltung (Restaurant, wirtschaftlicher 

Geschäftsbetrieb etc.), die derzeit mit 20.000 Euro im plus stehe, was im sportlichen 

Bereich verwendet werde. Der Verein erreichte im Jahr 2024 die schwarze Null. Der 

aktuelle Schuldenstand liege bei 450.000 Euro (der geringste Stand überhaupt). Er 

wage die Prognose, in 10 Jahren schuldenfrei zu sein. 

 
d) des Kassenprüfers (durch Wolfgang Sumperl) 

 

Die Kassenprüfung 2024 fand am Dienstag, den 2. Juni 2025 statt. Sein Dank geht an 

die Mitarbeiter der Steuerkanzlei Vogl, ebenso wie an die Geschäftsführerin Nicole 

Vogt. Die Unterlagen werden chronologisch und einwandfrei verwaltet. Er wendet ein, 

dass nicht alle Belege ordnungsgemäß eingereicht wurden. Bei den Barkassen gab es 

keine Beanstandungen. Es ergeben sich keine Fragen. 
 

e) des 1. Vorsitzenden  

 

Er würdigt die jahrelange Präsenz der Familie Reh und spricht seinen Dank nach 25 

Jahren guter Zusammenarbeit aus. Es habe ein halbes Jahr an Arbeit für den Verein 

gekostet, um einen neuen Pächter zu finden. Dafür bedankt er sich bei der Geschäfts-
führerin Nicole Vogt.  

 

Weiter verabschiedete sich das Ehepaar Kaleja mit Melanie Kaleja, der Hausmeisterin. 

Es musste wieder ein neuer Hausmeister gefunden werden. Die Hausmeisterwohnung 

wurde an einen sehr netten Syrer vermietet, der auch jederzeit gerne seine Mithilfe 

anbietet. Eine neue Reinigungskraft wurde ebenfalls eingestellt. 
 

Im Brandschutz waren auch neue Auflagen zu erfüllen, die viel Arbeit erforderten. Die 

Neugestaltung des Innenhofs ebenso wie die Durchfahrt werde aktuell durch Frau Tini 

Wonneberg geplant. Er drückt seine Dankbarkeit für die vielen großartigen 

Veranstaltungen, wie das Ehrenamtsfest, das Sportcamp für die Kinder und den Ball 

des Sports aus, die jedes Jahr stattfinden. Weiter bedankt er sich bei der TSV 

Geschäftsführerin Nicole Vogt für ihre sehr gute Arbeit beim TSV Aichach, bei den 
Vorstandskollegen, bei Stefan Walther, der den Verein bei allen Reparaturen in der 

Halle unterstützt, beim Landkreis und der Stadt Aichach für die immer gute 

Zusammenarbeit und schließlich bei allen Abteilungs- und Übungsleitern, ohne die der 

TSV Aichach nicht funktionieren würde. 
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TOP 5 Grußworte 

 

Der 2. Bürgermeister der Stadt Aichach, Herr Josef Dußmann richtet zunächst Grüße 

vom 1. Bürgermeister, Herrn Habermann, aus. Er lobt den Verein für die Vermittlung 

von wichtigen Disziplinen an Kindern. Die Integration ist auch eine unbestrittene 
Arbeit im Verein, die auch tagtäglich praktiziert werde. Auch für all die Feste in der 

Stadt sei der Verein eine Bereicherung und er drückt dessen Wichtigkeit aus. 

 

Als zweiter Redner betont Raymund Aigner, dass der TSV Aichach nicht mehr aus der 

Stadt wegzudenken sei. Weiter bedankt er sich beim 1. Vorsitzenden, der 

Geschäftsführerin Nicole Vogt, den Abteilungs- und Übungsleitern, Helfern etc. und 

wünscht allen eine weiterhin gute Zusammenarbeit. 
 

 

TOP 6 Entlastung von Vorstand und Turnrat 

 

Es kommt zu folgendem Beschluss:  

 
Ja 56/ Nein 0 

 

Richard Hangl erzählt, dass er mit vielen Politikern zusammenkomme, Landkreis-

ehrungen mit dem Landrat Dr. Klaus Metzger durchführe und dies ihm sehr viel Spaß 

bereite. Er bedankt sich für die gute Zusammenarbeit. 

 

 
TOP 7 Anträge und Sonstiges 

 

Es ergeben sich keine Wortmeldungen. 

 

 

TOP 8 Schlusswort durch den 1. Vorsitzenden 
 

Der 1. Vorsitzende freut sich Herrn Lothar Bahn zum neuen Ehrenmitglied des TSV 

Aichach zu ernennen. Er schildert die Historie von Herrn Lothar Bahn und überreicht 

ihm eine Urkunde sowie ein Geschenk und seiner Gattin einen Blumenstrauß. Sein 

Dank gilt seiner langjährigen guten Zusammenarbeit. 

 
Herr Lothar Bahn bedankt sich für die ihm erwiesene Ehre und erwähnt, dass für ihn 

das Ehrenamt immer schon eine Herzensangelegenheit gewesen sei. Er bedankt sich 

bei seiner Frau und seiner Familie und fügt hinzu, dass der TSV Aichach auch seit 34 

Jahren seine Familie sei.  

 

Herr Richard Hangl drückt Herrn Lothar Bahn seine Dankbarkeit für seine Verdienste 

aus, wovon die Handballabteilung auch sehr positiv profitieren durfte.  
 

Weiter stellt er die Familie Sing, Frau Sing vor, die sich ihrerseits auch kurz vorstellt. 
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Für die Richtigkeit: 
 

 

 

_______________________    ___________________ 

Richard Hangl, 1. Vorsitzender     Yvonne Gold 

Sitzungsleiter      Protokollführerin 
 

 

 

Anlagen: 

▪ Einladung: Kopie der Anzeigen in der Aichacher Zeitung und den Aichacher 

Nachrichten 

▪ Tagesordnung 
▪ Anwesenheitsliste 

▪ Totengedenken 

▪ Berichte der Abteilungen 

▪ Bericht des Verwalters der vereinseigenen Anlagen 

▪ Bericht der Geschäftsführerin 

▪ Bericht der Kassenprüfer 
▪ Bericht des 1. Vorsitzenden 


